

零售商航企響應 沃爾瑪設健康大使「執法」

華府零作為 催生民間罩令

美國的新冠肺炎疫情嚴重，白宮卻依然力推解封，將抗疫的責任推卸至各地方政府、民間機構及企業身上，其中總統特朗普一直拒絕以身作則、向國民示範戴口罩的重要性。民間陸續開始自救，沃爾瑪等大型企業自行宣布，將要求顧客進入商店時必須戴口罩，被視為最親特朗普的州份亞拉巴馬，亦頒令規定民眾外出戴口罩。

美國累計近350萬人確診新冠肺炎，部分州份，如俄克拉何馬州等，確診數字繼續錄得新高。社會開始意識到戴口罩的重要性，認同人身自由不會因為戴口罩受限制、同時可保護自己及他人，疾病控制與預防中心(CDC)主任雷德菲爾德前日亦表示，若美國可以做到全民戴口罩，疫情或可在一至兩個月間受控。不過白宮至今仍拒絕推出全國性的戴口罩規定，特朗普本人亦直至上周才首次公開戴口罩，民間唯有自救。

各地政府自行頒令

連鎖零售商沃爾瑪連同旗下的Sam's Club，在全美國有逾5,300間分店，公司前日宣布，由下周一起所有顧客進入店舖時必須戴口罩，公司會在店內張貼相關規定的告示，並訓練「健康大使」、負責執行新規定。美國多間大型零售企業，如連鎖超市Kroger、百貨公司Kohl's、電器連鎖店Best Buy、咖啡店星巴克等，近日亦陸續要求顧客戴口罩。

全國零售聯會對沃爾瑪的決定表示歡迎，指出在商店內購物並非基本權利，是特權，若顧客拒絕接受商店政策，便會令店員及其他顧客承受風險。

州政府亦陸續要求民眾戴口罩，繼加州、得州及其他縣市政府後，亞拉巴馬州前日亦頒令要求民眾在公共場所戴口罩；蒙大拿州則頒布指引，建議民眾戴口罩。

航空業：政府肯做最好

航空業界早於5月已開始要求乘客戴口罩，部分更規定若乘客不戴口罩，可被拒登機。不過業界紛紛表示政策作用有限，期望從聯邦政府層面立法，如達美航空行政總裁巴斯蒂安周二指出，若聯邦政府以更強硬態度，敦促民眾戴口罩，將有用得多。

■綜合報道



■沃爾瑪將在店內張貼要
求戴口罩的告示，並訓練
「健康大使」。 法新社



■加州沙灘豎立標語，要
求民眾戴口罩。 路透社



■新墨西哥州民眾別
出心裁的海報，呼籲
訪客戴口罩。 路透社



■美國航企自行要求乘
客戴口罩。 路透社

全美首例

弗州頒工作場所防疫規範

美國弗吉尼亞州安全衛生守則委員會前日以9票對2票，通過一項「緊急臨時標準」，致力在工作場所防止新冠疫情擴散，令弗吉尼亞州成為美國首個頒布工作場所防疫規範的州份。該規範預計在本月27日正式生效，持續至少6個月。

新規定要求，商戶須在員工確診24小時之內通知所有員工。若確診員工最近兩次病毒檢測未全部呈陰性，則10天之內不許復工。員工在工作場所須保持社交距離，經常清潔雙手，與客戶交流時必須佩戴口罩。商戶每次違規將面臨最高1.3萬美元(約10萬港元)罰款，多次嚴重違規最高可被罰款13萬美元(約100萬港元)。

州長諾瑟姆聲明稱，「員工不應在疫情下犧牲健康謀生」，保護措施能夠防止疫情擴散，有利於恢復經濟。美國勞工及產業聯合會主席梅斯稱讚規範彰顯當局重視員工價值，「我們現在擁有所需，在疫情下保護員工、家庭與社區居民的安全」。不過有商戶代表認為當地多數商戶此前已自覺遵循疾病控制與預防中心(CDC)指引，認為強制推行新規並無必要。

■綜合報道

美確診逼近350萬 首名州長確診



美國的新冠肺炎疫情仍繼續惡化，據約翰霍普金斯大學統計數據，截至昨日全美累計確診病例逼近350萬宗。俄克拉何馬州州長斯蒂特前日公布，自己確診新冠肺炎，是首名美國州長確診，他上月曾出席總統特朗普的競選造勢集會。

解封推手 曾出席特朗普集會

48歲的斯蒂特前日在視像記者會公布確診消息，他提到自己周二開始感到全身疼痛，故接受病毒檢測，證實確診。他表示自己感覺良好，認為自己沒有病徵，或者只有一點疼痛；自己的太太及子女周二亦已接受檢測，全部結果呈陰性。

共和黨籍的斯蒂特是最早推動解封的州長之一，特朗

普上月在俄州舉行造勢集會，斯蒂特亦有出席；近月亦繼續出席多場會議或記者會，與他人距離甚近，且沒有戴口罩，周二早上仍在州議會出席會議，同場有逾20人；疫情爆發初期時，他更在twitter上載照片，顯示自己與子女在擁擠的餐廳內用餐，令他飽受抨擊。

俄克拉何馬州的疫情仍嚴峻，前日是連續第二日新增病例錄新高，共1,075人確診，全州累計逾2.2萬人染病，死亡人數達432人，同時住院患者亦繼續攀升，從上周的458人升至561人。斯蒂特前日仍拒絕頒令要求民眾戴口罩，稱尊重個人權利。

■美聯社/法新社/路透社

巴西總統十日未病癒

巴西總統博爾索納羅上周確診感染新冠病毒，雖然他對自己的病情相當樂觀，更揚言待病毒檢測呈陰性後便會立即重投工作，但他周二晚再接受檢測，結果仍然呈陽性。

儘管體內仍有病毒，但博爾索納羅說他很好，沒有發燒和肌肉痠痛等症狀，目前在總統官邸隔離並透過視像會議遙距辦公。

■綜合報道

割席抹黑文章 特朗普突與福奇「扮friend」

美國總統特朗普與其他官員近日接連抹黑白宮傳染病專家福奇，白宮貿易顧問納瓦羅更公然撰文聲稱「福奇說什麼都是錯」，不過特朗普前日卻罕有地駁斥納瓦羅，稱其說法不代表白宮立場，更說自己與福奇「關係非常好」。

彭斯貼相證有見面

納瓦羅周二撰文批評福奇抗疫期間犯下錯誤，「福奇對大眾態度體貼，但我在和他互動的過程發現，他對每件事的說法都錯了。」白宮一開始並

未反駁這篇文章，更讓人相信納瓦羅的說法獲得白宮最高層支持。

不過特朗普前日被記者問到對納瓦羅文章的回應時，卻與這位幕僚切割，聲稱納瓦羅的說法只代表他的個人意見，「他不應該這麼做，我與福奇的合作關係非常好。」

特朗普還指華府與福奇身處同一戰線，都希望盡快遏制疫情。副總統彭斯前日亦貼出與福奇一同開會的相片，透露雙方當天便有會晤。

特朗普因抗疫不力出現信任危機，據前日公開的兩份民調顯示，

逾六成民眾更信任福奇抗疫表現優異，2/3的民眾並不相信特朗普提供的疫情訊息。為此特朗普近日不斷淡化兩人不和，不過福奇表示，自己已有兩個月未直接向特朗普匯報最新疫情，只是與彭斯保持密切聯繫。

福奇表示自己無法與納瓦羅解釋自身觀點，「他生活在自己的世界」。他同時呼籲各方停止無意義的爭論，集中精力控制疫情，避免其加速擴散。

■綜合報道

紅疹或主要病徵 一成病人出現

新冠肺炎部分症狀與一般感冒類似，一般人難以靠此分辨自己是否感染新冠病毒，英國倫敦大學國王學院最新研究指出，約1成新冠肺炎患者出現紅疹，相信這可能是新冠肺炎的第4個主要病徵，部分患者唯一病徵更是出紅疹。

目前英國醫療系統認定新冠肺炎存在三大病徵，分別是高燒、新發及持續的咳嗽，以及失去味覺嗅覺。國王

學院這份暫未經同儕審核的研究則指出，出紅疹可能也是主要病徵之一。

部分人唯一病徵

研究人員利用英國新冠患者症狀追蹤程式內33.6萬名用戶的數據，發現約8.8%確診患者皮膚出現紅疹，至於未有接受病毒檢測但出現三大病徵的人，其中8.2%出現紅疹。研究人員之後再在網上收集1.2

萬名懷疑或已經確診感染新冠病毒，且出現紅疹症狀人士的照片及資料，當中17%確診者表示他們最先出現的病徵是紅疹，21%表示紅疹是唯一病徵。

研究人員點出三種可能與新冠病毒有關的紅疹，包括蕁麻疹、水痘型紅疹及凍瘡。研究指出，不少病毒感染都會影響皮膚，因此新冠病毒導致紅疹也不出為奇。

■綜合報道

英美加：俄黑客謀竊疫苗研究

美國、英國及加拿大的安全部門昨日發表聯合聲明，指控俄羅斯一個黑客組織正對3國的疫苗研發機構不斷進行網絡攻擊，意圖竊取與新冠疫苗研發測試相關的數據及訊息。俄方否認消息。

聯合聲明說，攻擊是由俄羅斯黑客組織「APT29」發動，該組織別名又叫「The Dukes」或「Cozy Bear」，其中後者被控在2016年美國大選入侵民主黨

全國委員會的伺服器。3國情報部門表示，超過95%肯定「APT29」與俄羅斯情報部門有關，強調黑客目的是竊取與疫苗研發的訊息和知識產權，阻礙各國研究者工作，呼籲各方保持警惕。

聲明沒有透露哪些機構遭到入侵，以及有否資料被盜，但強調疫苗研究暫時未受影響。

■綜合報道



■英美加指控俄國黑客意圖竊取疫苗研究。 美聯社